



党的十八大以来，习近平总书记作为党中央的核心、全党的核心、人民军队的最高统帅，把国防和军队建设放在实现中华民族伟大复兴的大目标下来把握，放在夺取具有许多新的历史特点的伟大斗争新胜利中来考量，放在“五位一体”总体布局和“四个全面”战略布局中来运筹，鲜明提出党在新时代的强军目标，开启了建设世界一流军队的新征程。航空工业作为我国航空武器装备研制生产的主力军和国家队，一直把保军强军、为部队提供先进航空武器装备作为首要政治任务。

## 铭记嘱托 兴装强军



本报记者 高飞

党的十八大以来，习近平总书记作为党中央的核心、全党的核心、人民军队的最高统帅，把国防和军队建设放在实现中华民族伟大复兴的大目标下来把握，放在夺取具有许多新的历史特点的伟大斗争新胜利中来考量，放在“五位一体”总体布局和“四个全面”战略布局中来运筹，鲜明提出党在新时代的强军目标，开启了建设世界一流军队的新征程。

武器装备是军队现代化的重要标志，是国家安全和民族复兴的重要支撑。航空工业作为我国航空武器装备研制生产的主力军和国家队，一直把保军强军、为部队提供先进航空武器装备作为首要政治任务。

2023年10月11日，习近平总书记来到航空工业昌飞，考察了直升机总装车间和试飞站，详细了解企业推进技术创新和产品迭代升级的情况。他希望航空工业坚持创新驱动，在关键核心技术自主研发上下更大功夫，面向未来需求出新品，努力构建先进制造体系、打造世界一流直升机企业。

### 聚焦首责 使命担当

2023年，航空工业从习近平总书记重要指示批示中汲取变革智慧和磅礴动力，坚持系统思维，聚焦备战打仗，推动大单品大防务高质量发展。航空工业党组深入贯彻习近平强军思想，在开年之初就向全集团发布了《关于加强新时代航空装备质量工作的决定》，从7个方面明确了新时代航空装备质量工作的发展目标、质量职责、措施要求和组织保障，全面提升质量管理能力和装备质量水平，彰显集团党组狠抓质量、抓好质量；助力新时代航空装备高质量发展，支撑世界一流军队和世界一流航空企业建设的坚强意志和坚定决心。

2023年，人民军队从北国边陲到南国海岛，从大漠戈壁到沿海一线，多场演练接续不断，各机型陆续升空，开展编队飞行、红蓝对抗、实弹射击、协同机降等多种科目训练。

国产大型运输机和加油机次序升空，开展实战背景下多机多梯队跨区机动训练；歼击机机动至百

里之外的陌生空域，展开实弹突击、低空山谷和自由空战等科目训练；反潜巡逻机开展全时全域搜潜训练；多型多架武装直升机开展航炮、航箭弹和干扰弹实弹射击等难点科目训练……

接装新型空中装备的空中突击旅官兵与新搭档直20进行空地协同要点对空夺控演练。作为新近列装的新型装备，新型直升机与空降兵指战员一起对空地一体、立体突击的战斗效能进行深度探索。新型航空装备带来了新训练、新标准、新体系，促进了空中新质作战力量战斗力水平的整体跃升。

东部战区“联合利剑”演习中，数十架歼16、歼10C战机挂载实弹，在预警机、干扰机、加油机引导下支援下，展开多波次中远距空战对抗，有效夺取并保持任务空域制空权，多架轰6K、轰6M战机，在歼击机掩护下低空突防，协同远箱火、常规导弹，使用精确制导弹药模拟打击关键目标；山东舰航母编队与前出的战区海空力量密切协同，歼15舰载机轮番升空，在演习海域迅速构建起航母编队作战体系。

2023年空军航空开放活动·长春航空展期间，运油20首次与歼20、歼16进行空中加油通场展示，“三机同框”从照片变为现实；空军八一飞行表演队换装歼10C后在国内首次公开亮相；歼教9飞机单机性能展示，教10同型机，歼10S、歼11BS异型机双机模拟空战，歼16双机机动飞行，运油20低空释放干扰弹，运油20与歼20四机护航编队低空通场，歼20四机编队机动飞行展示等，极具实战意义的飞行动作展示和酷炫硬核的编队飞行将现场航空装备展示的气氛推向高潮，充分展现了我国国产新型战机的优异性能与飞行员卓越的飞行技术。

在空军航空开放活动上，航空工业精选“20时代”明星产品及航空装备重点展品展项，携战斗机、教练机、预警机、运输机、直升机、无人机、机载武器、智能协同系统等空军航空装备建设代表性成果亮相，集中体现中国航空工业的综合实力和体系化能力。

5000平方米的航空工业展馆内，运油20、歼20、歼16大比例模型矗立在展馆中心，为现场观

众震撼再现人民空军“三剑客”同框瞬间。备受关注的“中国力量”展台设置了制空作战、对面打击、海上攻防、空中投送与支援保障、训效体系、机载武器等多个分展区。其中，制空作战展区集中展示了歼20、歼10CE、歼16等主战机型，展现航空工业全力支撑空军“空天一体、攻防兼备”；对面打击展区以轰6K、歼轰7E、攻击11为展示重点，综合展示对面打击、近距离支援能力，并通过直9WE、直10ME、直11E等军用直升机展现航空工业支撑陆军迈向“机动作战、立体攻防”；在空中投送与支援保障展区，运20、运9、直20、直8以及空警200、空警500、ZDK-03预警指挥机依次亮相；海上攻防展区围绕全力支持海军迈向“近海防御、远海护卫”展示了歼15、空警500H、直18F、“翼龙”-2反潜侦察型无人机、“旋戈”500CJ等机型；训效体系展区重点展示了初教6、K8、L15A、FTC-2000等具有代表性的全系列教练机；机载武器展区展示了以PL15E、PL10E、SD10A为代表的系列空空导弹、通用导弹、地空导弹等。

铁翼飞掠，战鹰轰鸣。歼20列阵长空，运20大鹏展翅，无人机巡弋九霄，特种作战机戍守海天……

长空砺剑，不负凌云志！逐梦苍穹，常怀报国情！

甘肃积石山地震后，西部战区空军运20紧急从西南某军用机场起飞，运送西部战区应急指挥组和大量灾区需要的物资赶赴一线。红色“鲲鹏”，用铁翼温暖人民。

新时代，航空工业坚持聚焦兴装强军首责，推动航空武器装备现代化建设实现新突破，航空主战装备实现整体跨越，新装备正在加速新质战斗力生成。

### 同台竞技 再露锋芒

2023年，越过三年疫情期间的沉寂，航空工业多型航空装备开始现身国际航空舞台。

再度归来，航空工业展台上琳琅满目、功能丰富的谱系化产品、体系化解决方案，让世界感受到了“中国造”的震撼。

在高端军机出口领域，航空工业在2023年再创佳绩。L15“猎鹰”教练机在阿布扎比国际防务展上成功签约阿联酋。中国之鹰，飞向世界！

作为我国空军和航空装备展示窗口的空军八一飞行表演队，在2023年换装歼10C飞机后，参加第十六届兰卡威国际海事和航空展，这是该表演队组建以来第7次换装国产装备，同时也是换装后首次飞出国门。

巴黎航展，航空工业全面发力，以歼10CE领衔FC-1“枭龙”战斗机、L15A高级教练机、直10ME、直19E武装直升机、运9E运输机等蜚声海外的中国军贸装备集中亮相，向世界展示了我国具有国际市场潜力的新一代高技术航空产品。

航空工业首次携多型重点航空装备在境外展示，使我国航空主战装备在巴黎航展上实现了与世界同代装备的同台竞技。在“空中攻防体系”展区，由歼20为代表的主战机型领衔，展示了轰6K、攻击11和各型机载武器等遂行对面打击任务的航空武器装备；展台上陈列的运20展现出中国战略投送和综合保障能力的提升；空警500预警机、ZDK-03预警指挥机等支援保障机型依次亮相，展示了中国航空装备在信息化和复杂战场环境下所具备的支援保障力量。此外，“翼龙”“云影”和“旋戈”三大无人机系列齐齐亮相，展现出航空工业在无人机领域体系化发展的最新进展与能力。

迪拜航展，中国航空工业面向海湾市场，以战斗机、直升机、教练机、运输机、无人机全谱系产品展示，充分彰显中国航空工业实力。

在备受瞩目的飞行表演环节，中国空军八一飞行表演队歼10C战斗机、巴基斯坦空军JF-17战斗机以及全新涂装的L15教练机炫舞蓝天。这是国产飞机首次在国外航展上实现三机同台表演，其优良的飞行性能和表演效果令航展主办方和现场观众连连称赞。

航空工业将坚定不移以习近平强军思想为指导，全面贯彻党的二十大精神，聚焦强军目标，勇担兴装首责，共同推进航空武器装备高质量发展，为如期实现建军一百年奋斗目标，加快把人民军队建成世界一流军队贡献航空力量。

